

Например, рассмотрим ситуацию из истории, Россия 1917 года, отсутствие закона, безграничная свобода и хаотичность со стороны власти привели к ужасным помертвениям, повлекшим за собой большое количество смертей.

Позвали себе частично не согласиться с мнением автора, статью Виктора закона действует в ущерб свободе, лишает человека права выбора. Примером из общественной жизни может служить ситуация описанная в газете несколько лет назад. В России как мы знаем, эвтаназия (уменьшение смертности больных, обильнее страдающих с разрешения врача) запрещена. Не было зарегистрировано ни одного случая, т.к. по закону считается, что ^{чуждое} побуждение или оуществление эвтаназии это ^{чуждое} побуждение или иная свобода). Женщина сильно и неизлечимо болела, просила врачей об эвтаназии, но ей отказали, врач старался своей ии ее мучи. Выполним прерасмертное ииление супруги, задушив ее. Но для суда этого стало ииличительным аргументом, но посадили за убийство. Тот ии человек не всегда может выполнить свое ииление, не нарушая закон.

В заключение можно сделать вывод, что абсолютной свободы быть не может. Человек всегда должен руководствоваться принципами ~~и~~ морали и соблюдать законы. Соблюдая законы мы обеспечиваем себе свободу.

10

Призе

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

12:23

12:26

3192



Шифр:

1

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА УЧАСТНИКА ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ СПбГУ

2016-2017

заключительный этап

76
16
Григорьев

Предмет (комплекс предметов) Олимпиады

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

Город, в котором проводится Олимпиада

Санкт-Петербург

Дата

12.03.2017

ВАРИАНТ 2

Раздел 1. Выполните задания.

Максимальное количество баллов за каждое задание – 8, при условии ответов на все вопросы и верного обоснования найденного решения.

Задание 1

Известный французский философ Жан-Франсуа Лиотар в своей работе «Состояние постмодерна» (1979) писал, что современная наука легитимируется, т. е. получает оправдание своего существования в контексте представлений о том, что конкретное общество и человечество в целом стремятся к достижению большего общего блага и прогресса. Главным критерием легитимации является способность научного знания обеспечить «улучшение» жизни.

1. В чём может состоять улучшение жизни, приносимое наукой? Назовите любые пять критериев, по которым можно было бы заключить, что жизнь людей стала лучше благодаря научным знаниям.

Ответ 1) Развитие духовной деятельности людей и ее разнообразие
2) Увеличение продолжительности жизни 3) Излечение многих болезней
4) Переход от монотонного рутинного труда к труду, как творческому
5) Экономическое развитие, внедрение новых технологий
6) Духовное и социальное развитие

2. Лиотар указывает, что важнейшим условием развития общества является открытость и доступность разнообразной информации для всех его членов. Одновременно в своей работе Лиотар говорит о том, что важнейшим элементом конкуренции современных государств между собой являются научное знание и технологии. Совместимы ли открытость и доступность знаний в стране с победой в такой конкуренции, требующей, очевидно, скрывать кое-что от соперников, например, технологии военного назначения? Дайте ответ на этот вопрос, и поясните его.

Ответ Да, совместимы. Если научные знания частично закрыты, то это ии означает, что закрыта все наука в целом.

Еще действует временной фактор, все закрытая информация со временем становится доступной. (например: раскрытие участников Манжунского конгресса)

Задание 2

Известно, что дефицит государственного бюджета финансируется займами правительства на финансовых рынках, что, как правило, приводит к увеличению государственного долга. В августе прошлого года российская газета Ведомости опубликовала предупреждение Банка России о том, что рост госдолга ведет к вытеснению частных займов.

А) Объясните почему рост госдолга ведет к вытеснению частных займов.

Ответ Госдом складируется из гос займов. Если государство будет занимать какое-то кол-во денег, то не всеи фирмами будет хватать оставшихся денег

Б) Как сокращение частных займов повлияет на экономику?

Ответ Почти всегда частные займы формируют долю развития производства, расширения, внедрения или разработку новых технологий. Если не будет хватать денег на развитие это может привести к экономической отсталости страны, отсутствию конкурентоспособности с др странами, а также отсталости в развитии науки технологий.

В) При каком условии вытеснения не произойдет?

Ответ Вытеснение не произойдет если государство удастся привлечь новых кредиторов, которые раньше не участвовали в финансировании для займов, такие как другие госуд-ва, иностранные инвесторы, граждане других стран и др.

Задание 3.

Под социальной стратификацией понимают существование в обществе структурированного неравенства между различными группами людей по уровню их богатства, престижа, образования или власти.

А) В социологии выделяют несколько типов стратификационных систем по различным основаниям дифференциации. Продолжите таблицу, памятуя о том, что в социологической литературе, как правило, выделяют девять таких типов.

Тип системы	Основа дифференциации
Физико-генетическая	Пол, возраст, физические данные
Рабовладельческая	Права гражданства и собственности
Кастовая	этническая общность, определенное религиозное положение
Социальная	нормативно (юридич) закрепленные правила
Этатри-фратриархическая	положение в иерархии государства, доступ к привилегиям
Социально-корпоративная	уровень социального воспитания, стиль жизни
Социально-культурная	доступ к информации и возможности ее использования
Творческо-трудовая	разр деятельности, положение в соц. структуре общества

Б) Классик мировой социологической теории Макс Вебер рассматривал собственность, власть и престиж как три отдельных, взаимодействующих фактора, лежащих в основе иерархий в любом обществе. Какие три «автономные измерения стратификации» он выделял в этой связи?

Ответ Религиозное
Экономическое
Статусное (класс)

Раздел 2. Напишите эссе на выбранную тему.

Максимальное количество баллов по эссе – 20 при условии раскрытия темы, предмета исследования, выявления причинно-следственных связей, использования научных терминов, самостоятельных аргументов, наличия примеров, иллюстраций научными фактами, а также самостоятельного и творческого подхода.

- 1.«Искусство жить похоже скорее на искусство борьбы, чем танца, потому что надо стоять твердо и с готовностью к неожиданному, а не к известному заранее». Марк Аврелий
2. Социальные обязательства правительства – общественное бремя или фактор экономического роста?
3. «Законы бесполезны как для хороших людей, так и для дурных: первые не нуждаются в законах, вторые от них не становятся лучше» .Демокрит
4. Что можно узнать о разуме, изучая его расстройства?
- 5.«Законодательная власть — сердце государства, власть исполнительная — его мозг» (французский философ Жан Жак Руссо)
- 6.«Свобода состоит в том, чтобы зависеть только от законов» (французский философ Вольтер)

„Свобода состоит в том, чтобы зависеть только от законов“ (Вольтер)

Свобода, понятие, безусловно, противоречивое и дискуссионное. Данное высказывание принадлежит известному философу, публицисту. Явно напрашивается мысль о том, что такое закон и как он связан со свободой.

Закон - нормативно-правовой акт применяемый в своей сфере органами законодательной власти или исполнительной, имеющей высшую исполнительную силу, составленный на основе и в соответствии с конституцией. Между тем, свобода - возможность граждан принимать решения опираясь на свои желания. Безусловно, закон и свобода тесно связаны между собой. Еще философы 20 века спорили о границах свободы. Локк придерживался мнения что у каждого человека должна быть минимальная доля свободы, которую никто не имеет права вторгаться. Гоббс же считал, что свободу можно ограничить законом, чтобы люди не противоборствовали друг другу. Но оба философа сходились на мнение, что свобода должна быть у каждого человека хотя бы в минимальной кол-ве неприкосновенной и его нарушение этой свободы можно назвать деспотизмом (подавление чуждой воли, насилия). Конечно нужно помнить, что невозможно жить в обществе и быть абсолютно свободным от него. Нужно пожертвовать своей абсолютной свободой, чтобы стать истинно свободным.

Если не существовало бы законов, был бы хаос, т.к, если дать абсолютную свободу одному человеку, то можно считать произволом по отношению к другому. Данное мнение я могу подтвердить примерами из собственной жизни, например мой сосед решил в ночное время послушать музыку, включив магнитофон на полную громкость, он вопиюще свое желание, поступил свободно, но нарушил права других, мешая их возможности выспаться ночью. В данном случае свобода одного человека нарушила свободу или тишину в ночное время, действо моего соседа я бы квалифицировала как самоуправство. То есть государство (политико-территориальная организация власти, обладающая моно. аппаратом управления и выполняющая определенные функции) выполняла функции легитимного насилия, тем самым защитив всех граждан и удержив их права.

В бытовом смысле отсутствие законов приводит к анархии.

Задание 10.

Выдающийся английский социолог, сторонник позитивизма и эволюционизма Герберт Спенсер (1820-1903) писал: «Вот вопрос, который должен быть поставлен и разрешен с самого начала. Пока мы не порешили, - смотреть ли на общество как на некоторое особое бытие (entity) или нет, пока мы не порешили, должно ли это бытие, если оно будет признано таким, считаться сходным с какими-либо другими бытиями (entities), или же оно должно считаться безусловно отличным от всех других...»

Можно было бы сказать, что общество есть лишь собирательное имя для обозначения известного числа индивидов. Перенос спор между номинализмом и реализмом в другую область, номиналист мог бы утверждать, что, подобно тому как существуют только отдельные члены известного вида (species), самый же вид, взятый независимо от них, не имеет действительного существования, так, точно существуют одни только общественные единицы, т.е. люди, существование же самого общества есть число словесное. Сославшись на пример аудитории, собирающейся для чтения какого-либо профессора и представляющей собой такой агрегат, который своим исчезновением по окончании каждого чтения показывает, что он не есть некоторый действительно существующий предмет, но лишь известная группировка личностей, он мог бы доказывать, что то же самое имеет место и по отношению к гражданам, составляющим собою всякий данный народ.

Но, не оспаривая остальных звеньев его аргументации, мы имеем полное право отвергать состоятельность последнего его звена. Ибо та группировка, которая оказывается в первом случае лишь временной, имеет во втором случае постоянный характер; а мы знаем, что индивидуальность от целого, в отличие от индивидуальности по отношению к его остальным частям, заключается именно в постоянстве отношений между его частями. Всякая цельная масса, разбившись на куски, перестает быть особым индивидуальным предметом; и наоборот, - камни, кирпичи, куски дерева и т.п., не имевшие вначале ничего общего между собою, будучи связаны друг с другом известным образом, становятся индивидуальным предметом, называемым домом.

Таким образом, мы имеем полное право смотреть на общество как на особое бытие (entity); ибо хотя оно и складывается из отдельных (discrete) единиц, однако же постоянное сохранение в течение целых поколений и даже веков известного общего сходства в группировке этих единиц, в пределах занимаемой каждым обществом местности, указывает на известную конкретность составляемого ими агрегата. И именно эта черта и доставляет нам нашу идею об обществе. Ибо мы не даем этого имени тем переменчивым скоплениям, которые образуют первобытные люди, но прилагаем его только там, где оседлая жизнь привела уже к некоторому постоянству в распределении внутри общества составляющих его частей».

Исходя из представленного фрагмента текста, дайте ответы на следующие вопросы: 1) Какой вопрос при анализе общества Г. Спенсер сформулировал в качестве основного? 2) Какие методологические подходы при ответе на этот вопрос выделил Г. Спенсер? 3) К какому из этих подходов, на Ваш взгляд, можно отнести самого Г. Спенсера? Аргументируйте Ваш ответ.

Ответ 1) Существует ли общество как понятие отдельно или состоит из компонентов, которые его образуют? Вопрос о природе общества?

2) Номиналистический подход и реализмический подход.

Номинализм - существование явлений отдельно
Реализм - существование парадигмальной реальности

3) Г. Спенсер придерживается подхода реалиста, т.к. считает что части целого связаны между собой и образуют общество, дом.

8

Задание 4.

Федеративное устройство Российской Федерации основано на разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти ее субъектов. В соответствии со ст. 72 Конституции РФ семейное законодательство, защита семьи, материнства, отцовства и детства относится к вопросам совместного ведения Российской Федерации и субъектов РФ.

А) Могут ли государственные органы субъекта РФ принимать нормативные правовые акты, устанавливающие иное правовое положение супругов в браке, чем это установлено федеральным законодательством? Ответ обоснуйте.

Ответ Нет, только федеральное законодательство может принимать правовые акты, устанавливающие иное правовое положение супругов в браке. Государственные органы субъекта РФ подчиняются федеральным законам.

Б) Если законом субъекта Российской Федерации установлены меры социальной поддержки семьи, может ли закон субъекта РФ установить также и основания приобретения гражданства РФ для целей предоставления этих мер социальной поддержки? Ответ обоснуйте.

Ответ Нет, гражданство может врать только федеральное законодательство. У субъекта РФ нет таких полномочий.

8

Задание 5.

А) 6 февраля 2017 года — 65-летний юбилей правления королевы Великобритании. Уже в мае 2013 г. в прессе появились сообщения, что королева Великобритании Елизавета II начинает процесс передачи своих полномочий принцу Чарльзу. Одновременно с этим глава Британского содружества наций решила значительно сократить количество своих зарубежных визитов. Данный процесс передачи полномочий будет идти постепенно. Когда королева не сможет продолжать вести активный образ жизни, большая часть ее обязанностей ляжет на плечи принца Чарльза. Но Чарльз не очень популярен среди подданных британской короны. А может королева Великобритании отказать ему в передаче монарших полномочий и передать власть кому-нибудь другому, например сыну Чарльза — любимому старшему внуку Уильяму, герцогу Кембриджскому? Обоснуйте свой ответ.

Ответ Нет, не может. Так как Великобритания - конституционная монархия. В Конституции Великобритании есть закон о престолонаследии.

8

Б) Франция и Германия — влиятельнейшие государства в современном мире. Федеральный президент ФРГ с 18 марта 2012 года — Йоахим Гаук. Действующий президент Французской Республики с 15 мая 2012 года — Франсуа Оланд. Оланд — известнейшая личность в мире, о Гауке за пределами Германии знают очень немногие. Почему? Дайте обоснованный ответ.

Ответ Франция - полупрезидентская республика, у президента больше власти, он решает больше политических вопросов и чаще появляется на политической арене. В Германии - парламентская республика. Президент выполняет скорее церемониальную функцию, для решения политических вопросов выступает канцлер Германии.

Задание 6.

Самым известным высказыванием знаменитого французского философа Рене Декарта (1596-1650) является фраза «Cogito ergo sum» («Мыслю, следовательно существую»). Декарт наследовал этот тезис у Августина Блаженного (350-430), который формулировал его следующим образом: «Si fallor, sum» («Если я ошибаюсь, я существую»). Как следует из этих суждений, оба философа почему-то сомневались в существовании себя как мыслящего субъекта. Декарт приводил следующие причины подобного сомнения. 1) поскольку относительно внешнего мира чувства иногда вводят нас в заблуждение, вполне можно предположить, что ни один объект не является в точности таким, каким нас заставляют его вообразить наши чувства; 2) поскольку мы зачастую совершаем ошибки в

дедуктивных рассуждениях и математических вычислениях, постольку мы можем вообразить, что все эти рассуждения и вычисления являются ошибочными. 3) Мы не можем отличить сон от яви и доказать что в данный момент не спим. Следовательно, мы не можем быть уверены в том, что видимое существует. Еще одним аргументом была идея Бога-обманщика.

Как Вы думаете, как Декарт формулировал этот аргумент?

Ответ 1) Если Бог когда-либо создавал нас, примеров этой мысли и хотел чтобы мы путались, значит Бог-обманщик. 2) Но Бог не может быть обманщиком, значит мы существуем и являемся материальными объектами.

Задание 7.

А) Великие политики тоже подчас ошибаются. «Демократия — наихудшая форма правления, за исключением всех остальных, которые применялись время от времени». Это — фраза Уинстона Леонарда Спенсера Черчилля (1874–1965) из речи, которую он произнес в палате общин английского парламента (11 ноября 1947 г.) во время его пребывания в статусе лидера оппозиции после неожиданного проигрыша в ходе парламентских выборов. А в чем он ошибался? Дайте развернутый и обоснованный ответ.

Ответ Демократия, это не форма правления, а политический режим. Нам того чтобы ввести демократию нужно, чтобы общество было развитым и готово, потому что как-то куранта крепкая рука для удержания курса, то есть авторитаризм.

Б) Избранный в конце 2016 г. президент США Дональд Трамп во время торжественной церемонии инаугурации, которая прошла 20 января 2017 г. в Вашингтоне, в соответствии с 1-й главой 2-й статьи Конституции США принес присягу: «Я, Дональд Джон Трамп, торжественно клянусь, что буду честно выполнять обязанности Президента Соединенных Штатов и делать все, что в моих силах, чтобы поддерживать, охранять и защищать Конституцию Соединенных Штатов». Присягу Дональда Трампа, по окончании которой он официально стал 45-м президентом США, принял судья Джон Робертс. Текст присяги президента США оформился в 1789 году и с тех пор не претерпел изменений. Первым эту присягу принес на церемонии инаугурации 30 апреля 1789 года президент Джордж Вашингтон.

Выступая со сцены с речью после принятия присяги, Трамп заявил, что у этой церемонии особое значение: «Мы не только передаем власть от одной президентской администрации другой... Это возвращение власти из столицы Вашингтона обратно в руки людей по всей стране... Это ваш день. Это ваш праздник. Это ваша страна. США — это ваша страна... 20 января 2017 года войдет в историю как день, когда власть в стране вернулась вновь в руки народа США. Трамп также подчеркнул, что отныне Вашингтон будет следовать девизу «Америка — в первую очередь!». Теперь, по словам Трампа, все решения во внутренней и внешней политике Белый дом будет проводить исключительно из интересов США. А что было не так в этой речи? Дайте развернутый ответ.

Ответ Дональд Трамп совершает (делает политическую ошибку) пометил народа США. 1) В США демократия, потому что власть всегда отдана на усмотрение народа. 2) США - федерация, потому что власть не может быть сосредоточена в Вашингтоне. 3) В Вашингтоне сидит президент для принятия решений, которые соответствуют интересам.

Задание 8. По результатам российского социологического мониторинга Института социально-политических исследований РАН «Как живешь, Россия?», отражающего динамику восприятия основными группами и слоями населения социально-политической ситуации в России россиянам был задан вопрос об их мнении о том, насколько значительны сегодня противоречия, неприязнь в современном российском обществе.

Проанализируйте представленные данные и дайте описание изменения мнения россиян о том, насколько незначительны сегодня противоречия, неприязнь в современном российском обществе:



ИТОВ О ТОМ, ОДНЯ ПРОТИВОРЕЧИЯ, ОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ.

Вариант ответа «незначительны» РФ, % от числа опрошенных

	2005	2006	2008	2010	2010	2011	2011	2012	2012	2013	2013	2014	2014	2015
Младшим и старшим поколениями	59	47	51	49	54	55	49	50	58	55	54	51	51	61
Верующими и неверующими	64	54	59	55	61	59	54	58	52	54	50	51	49	57
Начальниками и подчиненными	45	35	45	34	37	35	33	37	45	40	43	40	38	40
Народом и властью	22	18	32	24	28	25	20	18	27	23	22	36	34	39
Предпринимателями и чиновниками	32	32	36	30	38	35	32	35	42	36	36	38	37	37
Верующими различных религий	44	35	40	41	42	42	39	41	36	35	31	37	31	36
Работодателями и работниками	39	30	43	30	35	33	28	34	40	37	37	39	35	34
Людьми различных национальностей	29	34	32	30	28	26	28	28	24	29	22	29	27	32
Бедными и богатыми	18	10	16	16	20	19	14	15	22	18	19	19	14	15
Низшими и высшими классами	19	13	18	18	21	20	13	14	22	18	21	21	14	13

В целом и по годам количество разницы увеличивается, но в целом в последние годы наблюдается тенденция к снижению разницы. Значит, требуется выработка стратегии развития страны.

За 10 лет противоречия между старшими и младшими поколениями, между верующими и неверующими, между начальниками и подчиненными, между народом и властью, между предпринимателями и чиновниками, между верующими различных религий, между работодателями и работниками, между людьми различных национальностей, между бедными и богатыми, между низшими и высшими классами. Это говорит о том, что общество становится более разнородным и конфликтным.

Ответ Самые большие кол-во противоречий в 2005г были противоречия между «Бедными и богатыми», «Младшими и старшими», «Народом и властью». За 10 лет противоречия между «Бедными и богатыми» и «Младшими и старшими» уменьшились. Это показывает соул. неадекватность власти. Противоречия между «Народом и властью» уменьшились. Это говорит о том, что общество становится более разнородным и конфликтным.

Задание 9. Население крупного российского города выступило с инициативой перенести столицу из Москвы в этот город. Обосновывалось это предложение тем, что их город находится в центре страны, имеет хорошее транспортное сообщение со всеми регионами России, кроме того, если разница во времени между Москвой и Дальним Востоком составляет 9 часов, то между этим городом и Москвой – 4 часа, а между этим городом и Дальним Востоком – 5 часов, и такая разница во времени более удобна для большей части населения России.

А) Каким нормативным правовым актом установлено, что столицей России является Москва?
 Ответ Конституцией РФ установлено, что Москва - столица России. (статья 70)

Б) В каком порядке столица может быть перенесена в другой город?
 Ответ Для внесения изменений в статью 70 необходимо собрать представителей (статья 134); вначале составляется акт об изменении, ему дается название и объявляется почтой публичной. После этого подписывается акт переноса в комитет Госдумы. После РФ, затем комитет принимает решение инициативы и передает документ на рассмотрение в РФ. РФ или утверждает акт с оговоркой, если это противоречит Конституции РФ.